

El Avisador Numantino

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.
SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella, una peseta cincuenta cént. al trimestre y CINCO al año, pago anticipado. Se suscribe en Soria, en la Librería de V. Tejero, Collado, 54. Único punto de suscripción

DIRECTOR PROPIETARIO

D. VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos y comunicados, convencional y económico.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico calle del Collado, número 54, Soria.

D. Ecequiel Tejero

Como recuerdo al venerable anciano, D. Ecequiel Tejero (q. e. p. d.), tío de nuestro querido Director, y en testimonio de gratitud á nuestros estimados colegas, *Diario y Noticiero de Soria, La Razón y El Magisterio Soriano*, por la parte que toman en nuestro dolor, trasladamos á estas columnas los artículos que cada uno de aquellos ha publicado con tan triste motivo.

El Noticiero de Soria:

«A la avanza la edad de setenta y siete años ha descendido al sepulcro el Sr. Tejero, que resignadamente durante largo tiempo ha conllevado la falta de salud, perdida en el constante trabajo de sus asuntos y negocios, habiendo sido acreditado Agente muchos años, Administrador de los 150 pueblos de la Ciudad y Tierra de Soria y Habilitado del Magisterio soriano.

Gozaba el Sr. Tejero de simpatías generales y por sus cargos los pueblos de la provincia le conocían y en él depositaban ilimitada confianza, habiendo sido modestamente un verdadero obrero que día tras día trabajaba sin descanso ni hacer ostentación del poderío que llegó á conquistar.

Ha sido protector de infinidad de gente y un segundo padre de muchos de sus parientes.

La veleidosa fortuna que en su juventud no le favoreciera, fué después con él pródiga, y no obstante, el señor Tejero que pudo un día pasear en triunfo por nuestro país sus éxitos y posición, no tuvo más que su modesta casa por refugio, viviendo sencilla y humildemente.

Carecemos de datos precisos para biografiar al fallecido, pero de los hombres modestos como realmente lo era don Ecequiel Tejero, la opinión

pública en sus manifestaciones creemos que emite siempre los más acertados juicios.

Conocimos y tratamos al señor Tejero, si ser de sus íntimos y lo mismo ayer en vida, que hoy habiendo descendido al sepulcro nos merece su nombre todo género de consideraciones y respetos y excusado creemos significárselo de modo más inusitado á sus parientes todos, asociándonos de todas veras al dolor de su pérdida.

Al entierro del Sr. Tejero asistió numeroso número acompañamiento el domingo por la tarde presidiendo el duelo su sobrino nuestro querido compañero en la prensa D. Vicente Tejero y Tejero director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Descanse en paz D. Ecequiel Tejero Almendáriz.»

El Diario de Soria:

«¡Otro buen soriano menos! ¡Otro amigo que desaparece.

Son tantos los artículos necrológicos que llevamos escritos en pocos meses, que nos faltan ya palabras con que expresar, de modo nuevo, nuestros sentimientos.

La necrología de D. Ecequiel Tejero se escribe, no obstante, en pocas líneas. No se acercó á él jamás nadie en demanda de un favor ó de un servicio que, siendo posible otorgarlo, no fuera complacido. Si todos los que dentro y fuera de la capital debieran estar agradecidos al Sr. Tejero hubieran asistido á su entierro, habríase cubierto la carrera desde la casa mortuoria al cementerio de una compacta muchedumbre y conste que esta no es hipóbole forjada por la amistad sino leal tributo otorgado por la justicia á la memoria del muerto.

En la imposibilidad de trazar hoy no ya una biografía, sino siquiera una ligera semblanza del Sr. Tejero, nos limitamos á reproducir, haciéndolas nuestras, las siguientes sentidas frases que le dedica nuestro colega EL AVISADOR NUMANTINO y á enviar á la familia del muerto la expresión de nuestro más sentido pesar por la desgracia que les aflige.»

La Razón:

«El sábado por la tarde dejó de existir y el domingo se le dió sepultura al cadáver del que en vida fué D. Ecequiel Tejero Almendáriz.

Reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento.»

El Magisterio Soriano:

D. Ecequiel Tejero.—Nació en el pequeño pueblo de Dombellas de esta provincia, en el que recibió su primera y esmerada educación, demostrando desde sus primeros años su afición al saber, pues se distinguía entre sus discípulos de escuela por su aplicación y aprovechamiento.

Casi niño aún, y sin otros conocimientos que los adquiridos en la escuela, manifestó deseos de dedicarse al comercio, imitando á los muchos jóvenes que de aquel país marchaban, y marchan aún, en busca de honrosa ocupación en las provincias andaluzas, y con el beneplácito de su familia hizo su primer viaje á la populosa y bella ciudad de Sevilla.

Bien pronto fueron aceptados sus servicios por el principal de una respetable casa de comercio, que leyó sin duda en el aspecto del joven pretendiente excepcionales aptitudes para auxiliarle en el negocio que llevaba; y no se equivocó, pues la actividad, la honradez, el buen juicio y el interés por los beneficios de la casa se manifestaron tan palmariamente en el novel dependiente, que le hicieron acreedor á la ilimitada confianza de la casa, que le recompensaba con distinciones, llevándole á ocupar en breves años el primer lugar entre sus compañeros y cambiando la consideración de dependiente por la de familiar.

Con tales consideraciones entró en el comercio de relaciones de la casa y llegó á conocer el mundo en sus diferentes aspectos, pues de ello ha dado pruebas inequívocas en su vida social.

Como todo buen hijo, y como generalmente lo son los sorianos, su principal aspiración era el ahorro para auxiliar á su pobre madre, de la que constantemente recordaba, contemplándola en el cariñoso y triste acto de despedida, abrazada

á su cuello y regando con lágrimas de amor su terna cara.

La buena educación y las lecciones aprendidas en el libro de la experiencia le hicieron conocer los horrores del vicio y las grandezas de la virtud, persuadiéndose de que si algún goce, alguna satisfacción puede alcanzar el hombre en la vida, solo los encontrará en el trabajo metódico y bien ordenado.

Circunstancias de familia repatriaron á su pueblo natal á nuestro biografiado, y aunque él no lo pensara, el destino le colocó en condiciones de disfrutar por algún tiempo de las delicias que ofrece el lugar donde se nace, á las que, como complemento, pudo adicionar las que produce el sincero amor de una compañera digna, dignísima de sus merecimientos.

En el nuevo estado y en su cualidad de vecino fué objeto de merecidas consideraciones por parte del pueblo y aun de los comarcanos, que acudían á pedirle consejos, porque sus informes eran siempre cual producto de una inteligencia y un sentido práctico admirables.

La ley del destino quiso llevarle á otras esferas.

La nueva legislación civil declaró rotas las mancomunidades de bienes entre varios pueblos y dispuso la división de aquellas en cuanto fuera posible.

La Mancomunidad de Soria y sus 150 pueblos poseía bienes de gran importancia, pero indivisibles por sus condiciones, por lo cual los referidos pueblos habían de encomendar la Administración de aquellos bienes á persona de su confianza, y en sesión celebrada por los representantes de los 150 Ayuntamientos, fué designado, por general aclamación, D. Ecequiel Tejero, que ha sabido corresponder sobradamente á la confianza que les inspirara.

El nuevo cargo conferido requería residencia en la capital, y con tal motivo en ella se estableció, dándose bien pronto á conocer y captándose las simpatías de sus vecinos, la consideración de los 150 Ayuntamientos, la confianza de la casi totalidad de los pueblos de la provincia, que le honraron nombrándole su representante, y últimamente la de los maestros

—Según confidencia que acaba de hacerme el señor Intendente—prosiguió el de Sentisk—esta mañana muy temprano se veían unas huellas recientes sobre la nieve, que indicaban que cuatro personas habían entrado ó salido de palacio por la puertecita del jardín. ¿Sabes qué pies han dejado impresas aquellas huellas?

—Sí; lo sé.

—¿Dos de hombre y dos de mujer....?

—En efecto, papá; así es.

—¿Quiénes eran los hombres?

—Jaf Lotteck y Juan Rodrigo.

—¿Y las mujeres?

—La hermana de Jaf y yo.

—¿Entraron ó salieron?

—Ni uno ni otro; hablaron allí mismo.

—¿Desde qué hora?

—Desde las doce de la noche.

—¿Hasta?

—Hasta las cinco de la mañana.

En aquel momento, y mientras el conde suspiraba fuertemente y fija la vista en el suelo reflexionaba, la linda cabecita de la finlandesa se dejó ver un instante tras el bordado portier, y cambiada una mirada de inteligencia con su señora desapareció.

Padre é hija guardaron silencio buen espacio de tiempo, durante el cual Olga, que se había reaccionado, examinaba atentamente el iracundo rostro de su distraído padre.

—Me parece—dijo de pronto la doncella—que ya

El conde miró fijamente á su hija, reflexionó unos momentos y luego dijo lentamente:

—De lo sublime á lo ridículo hay un paso.

—Es muy posible que en este caso tenga aplicación esa sentencia, porque supongamos que Jaf teme descubrir algunos amores, cuya publicidad llegara hasta á vanagloriar á la dama.... á sus padres y....

—Esos amores no serán lícitos—interrumpió el de Sentisk.

—¿Y si lo fueran?

—Hablas con una seguridad.... usas un acento de tranquilidad y hasta de alegría que cuadra tan mal con las circunstancias....

Olga comenzaba á hallarse alarmada, la conversación había tomado un sesgo que exigía de su parte mucho valor y gran serenidad.

Tardó un segundo á contestar á su padre y sin duda decidióse á jugar la última carta, porque con acento un poco alterado dijo así:

—Es porque tengo en mi mano la prueba de la inocencia de Jaf, la cual deja á salvo también el honor de la dama.

—¿Tú?—exclamó el conde estupefacto.

—Yo, papá, yo; entre mis distinguidas amigas hay también política, Corte, razones de secretos de Estado, y no falta presidente del Consejo de ministros, alto cargo con cuya investidura me honro en estos momentos.

El conde, en el colmo de la admiración, tornó la vis-

de los partidos judiciales de Agreda, Almazán, Medinaceli y Soria, que con la mayor espontaneidad le nombraron Habilitado para el cobro y pago de sus haberes.

Cómo ha correspondido el Sr. Tejero á la confianza de los pueblos y los maestros en los treinta años de representación, no lo hemos de decir nosotros.

Diremos sí, que unos y otros le consideraban como su ángel tutelar, su desinteresado protector, su paño de lágrimas, el remedio de los necesitados.

¿Su modestia? Rayaba en lo inverosímil. ¿Su desprendimiento? No tenía límites. El fruto de su trabajo, de sus afanes, de sus economías, de sus privaciones, todo estuvo siempre á disposición de sus semejantes, de los que muchos por cierto, han abusado de las bondades del hombre liberal, que, á pesar de sus experiencias, no creía que la ingratitud del prójimo fuera tan extremada.

Tal ha sido el hombre á quien EL MAGISTERIO SORIANO profesaba la mayor consideración y respeto, correspondiendo á las atenciones, al interés y á los favores que á diario dispensaba á los Maestros, con cuya suerte estamos identificados.

La memoria del Sr. Tejero será imperecedera para los Maestros sorianos, porque no es fácil que pueda elegirse Habilitado que reúna las condiciones de desinterés y desprendimiento que aquel tenía, debidas á sus circunstancias, también muy especiales.

Tributo de gratitud.—D. Ecequiel Tejero, el hombre probo, el hombre íntegro, el hombre en quien encontraban cuantos á él acudían el consejo ó el remedio á sus necesidades; el amigo, más que amigo, protector de los maestros de esta provincia, acaba de bajar al sepulcro, acaba de dejar esta vida de lágrimas y miserias para morar seguramente en otra más feliz y dichosa.

Y digo que seguramente ha de morar en otra más feliz y dichosa, porque sus prendas de moralidad, de integridad, de probidad, no han podido menos de encontrar la recompensa debida en el que es Juez de todas nuestras acciones, en el que vé hasta nuestros más secretos pensamientos.

No me es posible, hallándome bajo la penosa impresión de una pérdida que me afecta de manera extraordinaria, coordinar debidamente las ideas para hablar del que en vida ha sabido practicar las virtudes que Jesucristo ensalzó tanto, á saber: la modestia y la humildad.

Que D. Ecequiel Tejero era modesto y humilde, lo dicen muy alto sus obras. Debido á su asiduo trabajo, á su infatigable actividad, con su clarísima inteligencia, logró crearse una posición y granjearse las simpatías y las consideraciones de cuantos llegaban á tratarle, ya pertenecieran á la clase elevada, ya á la humilde de esta sociedad. Otros en estas condiciones se

hubieran aprovechado de ellas para escalar altos puestos, para llegar á ser una figura de relieve. D. Ecequiel sigue muy distintos caminos y su ambición se vé satisfecha con ser útil á sus semejantes, con hacer el bien entre sus paisanos, y á este objeto dirige todas sus acciones. Así se le ha visto continuamente prestando con el mayor desinterés los consejos más acertados; así ha acudido con sus medios pecuniarios á cuantos han necesitado su ayuda, enjugando muchas lágrimas y llevando el consuelo á muchas familias.

Enamigo de exhibiciones, no consentía que su nombre ni sus actos se hicieran públicos, contentándose con la satisfacción que interiormente experimentaba en la práctica del bien.

Deja obras que harán que su memoria sea imperecedera y que su nombre se pronuncie siempre con respeto y con cariño.

Seguramente su muerte ha de ser sentida y considerada como pérdida irreparable.

Hay hombres que no debieran desaparecer nunca del mundo de los vivos y uno de estos hombres era D. Ecequiel.

Si en el seno de su querida familia deja un vacío que no puede llenarse, en el Magisterio de la provincia seguramente se considera también del mismo modo.

Descanse en paz, disfrute la gloria del justo el que en vida practicó las virtudes.

JOSÉ NARRO

Carta de Madrid.

Madrid 14 de Diciembre de 1897.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Ha coincidido la terminación de la asamblea del partido liberal-conservador con la llegada á Madrid del general señor Weyler. El Sr. Romero Robledo, que manifestó ser jefe interinamente del partido, expuso el programa de éste, que se sintetiza en estos términos: protección á la industria, á la agricultura y al comercio en el sentido más expansivo; nada de autonomía á nuestras colonias por más que habrían de respetarse los decretos que la tendrán en breve implantada en Cuba y Puerto Rico; y respecto á la guerra, nada de tivities, ni de contemplaciones con los enemigos de la integridad de la patria.

A la asamblea han asistido unos sesenta representantes del país, entre Senadores y Diputados.

La llegada del ex capitán general de la isla de Cuba llevó numerosa concurrencia á la estación del Mediodía y comisiones de los partidos carlista, republicano progresista y del partido liberal conservador. El general Sr. Weyler fué sacado en brazos de la estación y después de recorrer las calles de Atocha, Carretas, Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo, llegó á su domicilio de la calle de Zorrilla, en don-

de recibió numerosas visitas, contándose entre ellas las de los señores marqués de Cerralvo, Romero Robledo y Lerroux, este último director de un periódico republicano.

Lo que dice el Sr. Weyler.

Siendo, hoy por hoy, objeto de toda suerte de comentarios la llegada del general Sr. Weyler, la gente se preocupa por saber lo que piensa y cómo se expresa el ex capitán general de la gran Antilla. Se dice que al general Sr. Weyler le preocupa asimismo el problema de Cuba con todas sus derivaciones de carácter internacional. Se añade que la cuestión más perentoria y que exige atención es el lenguaje que se emplea en el mensaje de Mac Kinley y cuyas agresiones merecen protesta. El Sr. Weyler dice que sabe que el gobierno presidido por el Sr. Cánovas hizo entender en el mes de Agosto anterior á los Estados Unidos que la reconcentración de los campesinos destruyendo sus recursos y persiguiendo sin contemplaciones á los rebeldes, era el único medio eficaz para llegar á la pacificación. Entiende el general Sr. Weyler que no comprende cómo ahora y después de callado ante las declaraciones del Sr. Cánovas, el gobierno de los Estados Unidos emplea un tono despreciativo como se observa en el mensaje, ofendiendo á España con las injurias lanzadas. Considera, según se dice, el general Sr. Weyler que el gobierno se encuentra obligado á publicar la nota diplomática del Gabinete del Sr. Cánovas para satisfacción del ejército de Cuba y protestar en alguna forma del mensaje de Mac Kinley.

Se añade que el Sr. Weyler sabe extraoficialmente que los generales que residen en Madrid se han ocupado de este asunto y confía en que los poderes públicos han de encontrar medios para vindicar al generalato y al ejército de las amenazas de intervención. Un periódico añade: «Está dispuesto (el general Sr. Weyler) á tomar la iniciativa para pedir al Gobierno de la Reina que se dé satisfacción á la Patria y al ejército de los ataques del Mensaje de Mac Kinley, los cuales, por lo que á Weyler personalmente afectan, le honran sobremedida pues son la mejor prueba de que ha correspondido á las esperanzas de su país, haciéndose odioso á los enemigos de España. Tiene la esperanza de que todos los elementos conservadores que piensan y sienten como el insigne Cánovas en las cuestiones interiores, en las coloniales y en las exteriores, se agrupen formando un poderoso instrumento de Gobierno, cuyas ideas y procedimientos estima indispensables en la dirección de los negocios públicos, si de verdad se quiere evitar la ruina, el deshonor y la anarquía del país.»

Ocorre con la llegada á Madrid y con lo que dice el general Sr. Weyler un fenómeno político muy interesante: partidos tan opuestos en sus doctrinas como los carlistas, conservadores y republicanos se muestran todos ellos muy animados, prodigando al ex capitán general de la isla de Cuba frases de encomio y procurando

cada uno de ellos atraerse al general. Este, no obstante los halagos, no parece muy propicio á ello, por más que coincide muy esencialmente con los conservadores.

Encuentros en Cuba.

Nótase mayor actividad en las operaciones militares de la isla de Cuba, pues no se sucede un día sin que se tengan noticias de nuevos encuentros entre nuestros invencibles soldados y las partidas rebeldes. En Loma del Pau (Matanzas) la columna que manda el general Sr. Molina encontró un grupo de insurrectos últimamente, contra el cual luchó de un modo heroico hasta que los rebeldes abandonaron el campo dejándolo cubierto de cadáveres. Entre ellos se recogió el que figuraba como cabecilla, Regino Alonso, hombre que gozaba de notoria influencia entre los suyos. El cadáver de Regino Alonso fué conducido por los nuestros á Matanzas, en donde fué identificado. Este cabecilla fué antes de la actual guerra un bandido del parecido de Matagás en la Cienega, de Manuel García en la Habana, de Perico Delgado en Pinar del Río y Mirabal en Puerto Príncipe. Como estos, Regino Alonso robaba y secuestraba en la provincia de Matanzas, de acuerdo con los comités filibusteros de Cayo Hueso y estaba condenado en rebeldía á la última pena.

Una carta de la isla de Cuba.

Es bastante comentado el hecho de que un periódico como *El Globo* haya publicado el contenido de la carta siguiente: «Oficialmente se ha publicado la noticia de la presentación en Palos al general González Parrado de la partida del titulado coronel Cuervo, que lo ha hecho en compañía de un titulado teniente coronel, tres comandantes, nueve oficiales y 103 individuos de tropa, todos armados y 17 montados. Hay quien murmura y dice que esto nos cuesta 20.000 pesos, que bonitamente se ha embolsado Cuervo, á quien además se le ha ofrecido un puesto en la administración de la isla. Esto que aquí se dice con marcada insistencia, yo no lo quiero creer, porque... no quiero; pero lo consigno.»

Los conservadores del directorio.

Parece ser que los conservadores afectos al directorio piensan invitar á los Sres. Sagasta, Silvela, Castelar, Moret, Montero Ríos y otros significados prohombres públicos para que reunidos todos formen la junta central de suscripción con el propósito de recaudar fondos para la erección de una estatua en la capital de España que perpetúe la memoria del Sr. Cánovas. Ocurrido esto, el directorio desaparecerá: el señor Azcárraga persiste en apartarse de la política activa y los Sres. Pidal y Cos-Gayón acen-tuarán su inteligencia hacia las huestes del señor Silvela, cuya unión será fácil.

Noticias.

Intérprete de los sentimientos de la colonia Soriana en Madrid, envió en nombre de la mis-

ta hacia la marquesa de Evola, examinó un momento el acartonado rostro de la anciana, y soltó una carcajada.

—Noble prima—dijo luego—en mi vida he visto cara más rara ni más llena de extrañas expresiones que la que en este momento ponéis. Lo que dice Olga no es para causar impresiones que determinan tan maravilloso conjunto de movimientos faciales.

La marquesa que tenía la boca muy abierta la cerró; levantóse con aire de dignidad ofendida, y diciéndole—sin duda tendréis que hablar sin testigos—hizo una ceremoniosa reverencia y abandonó la estancia.

Fruicó el conde de repente el entrecejo y acompañó á la marquesa con la vista hasta que aquella hubo desaparecido tras el pesado y elegante portier.

—No era mi inocente broma para causar tal enojo en la marquesa, voy á ver....

Así dijo el conde, y sin dar tiempo á su hija á que le detuviera, salió de la estancia en seguimiento de la marquesa.

La condesa, pálida y demudada, llamó á su fiel camarista y con voz temblorosa la dijo:

—Creo que estoy perdida.

—¿Por qué? excelencia.

—Porque la marquesa, que sospecha mis amores con Jaf, explotará la vanidad y el orgullo de mi padre y le precipitará.

—No se alarme su excelencia; yo salvaré la situación.

Luego, señora y camarista se engolfaron en una con-

versación agitada y silenciosa, hasta que, oyendo pasos, Neuma se separó precipitadamente de su señora.

Un instante después el conde penetró en la estancia.

Con un imperativo ademán ordenó á la finlandesa que saliera.

Cuando quedó solo con su hija, cruzó los brazos sobre el pecho y fijó en aquella una mirada terrible.

La doncella tembló, y fijos sus ojos en el pavimento y pálida como un cadáver, guardó silencio.

El padre parecía gozarse en el tormento de la hija. Tal era, al parecer, su empeño en prolongar aquel terrible silencio.

Rompió por fin el de Sentisk diciendo con acento de cólera mal comprimida.

—La marquesa de Evola acaba de decirme que tú amas á Jaf. ¿Es verdad?

—Sí, papá; le amo.

—Me ha dicho también que sospecha que ya le conocías antes del suceso, y que sostienes hace ya tiempo correspondencia amorosa con él. ¿Es verdad?

—Sí, papá; es verdad.

Siguió un silencio prolongado, durante el cual Olga se iba reponiendo visiblemente y su mirada adquiría tintes de gran energía, no exenta de impulsos de protesta y rebelión.

—Hay más aún—dijo el conde, siempre en el mismo terrible tono y sin dejar de devorar á su hija con la mirada.

Olga permanecía silenciosa.

ma y del mío propio, el más profundo pésame al Sr. D. Vicente Tejero, director de EL AVISADOR, por la defunción de su señor tío D. Ecequiel (q. e. p. d.)

—El jurado ha absuelto al asesino del médico Sr. Moreno Pozo. El Fiscal pide la revisión de la causa por nuevo jurado y la sala lo acordó así.

—En una casa de campo inmediata á Barcelona, una mujer dió á luz un niño con dos cabezas y una sola cara. De oreja á oreja la criatura tiene una grieta que separa las dos cabezas. Este verdadero monstruo es objeto del examen de la ciencia médica.

—En el pueblo de Carataunas (Granada) se ha desarrollado la epidemia tifoidea, habiendo fallecido una tercera parte de los vecinos del pueblo. ¡Qué horror!

—En el ministerio de la Gobernación y en el salón de conferencias del Congreso se ve á muchos candidatos dispuestos á la lucha en la próxima contienda electoral. Hasta ahora se ignora qué fecha llevará el decreto de disolución y de convocatoria.

—El tiempo nublado y lluvioso: hace frío. Por esto en los círculos políticos la concurrencia es extraordinaria, hablándose de la visita á la reina del general Sr. Weyler.

No ocurre otra cosa.
Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

Á LA MEMORIA

DE D. ECEQUIEL TEJERO ALMENDÁRIZ

Señores D. Joaquín Febrel y sobrinos del ilustre fallecido.

La Junta directiva que tengo el honor de presidir acaba de celebrar sesión con el más triste objeto, cuya copia literal del acta dice así:

Junta directiva de la Asociación de Maestros de la provincia de Soria.—Sesión extraordinaria celebrada con el solo y luctuoso motivo de fallecimiento del muy querido y respetable señor don Ecequiel Tejero.

«Convocada y abierta por el presidente de dicha Asociación, D. Francisco Sierra y González, los señores asistentes á ella manifestaron por unanimidad y con encomiásticas frases, el inmenso dolor que les aquejaba por la irreparable pérdida de tan excelente amigo y perfecto caballero, quien además había sido para ellos activo y humilísimo habilitado, desinteresado protector y sabio consejero; y, seguidamente, interpretan lo los nobles sentimientos de los señores vocales ausentes y de todos los asociados en general, sin discusión acordaron:

1.º Que se haga constar en acta que el Magisterio de las escuelas públicas de esta provincia se asocia al duelo colectivamente y en calidad de homenaje á las venerandas cenizas de tan preclaro finado; representando en el entierro al referido cuerpo docente la Directiva de la Asociación, á la que podrán unirse cuantos profesores asistan de los pueblos.

2.º Que se transcriba copia literal de esta acta de pésame á la desconsolada familia del inolvidable difunto.

Y, acto seguido en señal de luto, se levantó la sesión.

Soria 12 de Diciembre de 1897.—El presidente, Francisco Sierra.—La vicepresidente, R. Broto.—Vocales, Gregoria Garganta, María Valdivia, Fermín Jodra, Abdón Senén García.—Vicente Miguel Blasco, secretario.»

Al cumplir el lacrimoso deber de transcribir á ustedes los acuerdos de la Junta, solo debo reiterarles en nombre de la Asociación y en el mío el más doliente pésame, rogando al Juez Supremo corone en la mansión de los justos las incalculables bondades y merecimientos de nuestro admirable y verdadero amigo.

Dios dé á ustedes salud y resignación, y nos las dé también á nosotros para sobrellevar tan rudo golpe.

Soria 12 de Diciembre de 1897.—El Presidente, Francisco Sierra.

CARTAS DE PÉSAME

Además de los escritos que dejamos copiados, ha recibido nuestro Director, en los dos últimos días, sentidas cartas de pésame cuya atención agradecemos, y como testimonio de gratitud hacia sus autores publicamos algunas de aquellas; sintiendo que la falta de espacio nos impida hacerlo de todas ellas.

De D. Jesús López Gómez.

«Sé la inmensa desgracia que aflige á V. en estos momentos.

Cuando se trata de pérdidas como la que usted acaba de experimentar con la defunción de su señor tío D. Ecequiel (q. e. p. d.) nada calma el acerbo dolor que se apodera del corazón; solo la cristiana resignación es un lenitivo que modera las amarguras y aflicciones de nuestro triste estado.

En estos supremos instantes cabe pues en todos ustedes el lenitivo que nos ofrece la fé, y tengan por lo mismo en cuenta que el venerable y distinguido anciano está en los Cielos, rogando por esa familia y por los numerosos á quienes protegió en la tierra.»

Madrid 13.—9:45 m.

Sr. D. Vicente Tejero.

«Reciba profundo pésame por muerte hombre íntegro, bondadoso, padre maestros Provincia.

SOLANA.»

Del Alcalde y activo comerciante de Trévago D. Angel Martínez.

«Hemos visto con gran pena la noticia del fallecimiento de su señor tío, mi antiguo é inolvidable amigo. ¡Séale la tierra tan ligera como necesario era y sentido ha de ser en esta corrompida sociedad!

Reciba con toda su familia y amigos del finado el más sentido pésame de la Corporación que presido.»

De D. Silvestre Isla, Matamala.

«Hondamente impresionado por la fatal noticia que trasmite EL AVISADOR de ayer, suplico á usted reciba y haga extensivo á toda su familia el testimonio de mi más profundo pésame por la irreparable pérdida de su señor tío, mi respetable á la vez que protector D. Ecequiel, por cuyo eterno descanso pido á Dios en mis oraciones, y cuya memoria permanecerá en la mía mientras exista en este valle de peregrinación.»

De D. Hilarión Esteban Secretario de Gómara. «La muerte de D. Ecequiel Tejero me ha causado natural y verdadero sentimiento.

¡Descanse en paz el ser que por tantos años fué el protector de Ayuntamientos y Secretarios, siendo yo uno de los muchos honrados con tan buena amistad!»

De D. Toribio Marín, Huérteles.

«No sé como expresar el sentimiento que embarga mi ánimo por la pérdida del venerado anciano D. Ecequiel Tejero, cuya memoria será imperecedera para los Ayuntamientos y Secretarios de la provincia, para quienes vivía y por cuya mejor suerte tanto se interesaba.

¡Que Dios proteja su alma como él protegió á tantos desgraciados!»

De D. Toribio M. Domínguez, Tajahuerca.

«Honda tristeza y pesar me causó la fatal noticia del fallecimiento de su señor tío D. Ecequiel Tejero.

Comprendo la pena que á ustedes causará pérdida tan irreparable como la de un tío cariñoso; pero no es menor la que embarga mi ánimo, pues si usted siente la falta de un tío querido, nosotros, los maestros, en general, y este su servidor en particular, hemos perdido un padre generoso, al cual debemos muchos favores que jamás podremos pagarle; porque á la verdad, si no hubiera sido por su buen corazón, muchos de nosotros habiéramos quedado en más de cuatro ocasiones sin haber podido llevar un pedazo de pan á la boca, y gracias á él no ha entrado en nuestro hogar la miseria.

Motivos son estos para que nunca olvidemos los favores recibidos y para que su memoria no se borre de la nuestra.

He sentido en el alma, como lo sentirán muchos, no haber podido asistir á los funerales del que en vida fué nuestro padre generoso; pero esa falta la remediaré mandando celebrar en este pueblo una misa por su eterno descanso.»

Berlanga de Duero 13 de Diciembre de 1897.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Los Maestros de esta circunscripción, en la reunión celebrada el domingo pasado, me comisionaron me dirigiese á usted para darle el pésame por la pérdida de su querido tío y nuestro nunca olvidable padre, protector y habilitado, D. Ecequiel Tejero.

Fué tal la impresión que la noticia nos produjo que no es para trascrita al papel.

Tomamos mucha parte en el dolor que á usted y demás familias aflige y rogamos al Todopoderoso haya recogido su alma en su santa gloria.

A propuesta del que suscribe se acordó celebrar una misa y oficio en esta Iglesia ex-colegial el día 23 del actual en sufragio de su alma.

De usted affmo. S. S. S. q. b. s. m.,

ANGEL G. CRESPO.

Ecós y noticias.

Luz eléctrica en Enciso.—En la vecina villa de Enciso (Logroño), nuestro estimado amigo don Benito Ruiz y consocio, han hecho recientemente la instalación de la maquinaria necesaria para producir el fluido eléctrico con el que se han de alumbrar las calles y edificios particulares de la población.

En el inmediato pueblo de Las Rue las, y utilizando un hermoso salto de agua que se destinaba á molino, es donde se ha instalado dicha maquinaria, y ya se han hecho varias pruebas con la dinamo de la casa de los Sres. Planas, Flaquer y Compañía, de Barcelona, dando un resultado satisfactorio, por lo que los empresarios han felicitado y felicitan al montador técnico electricista D. Angel Boronat, representante de dicha casa.

En esta semana quedarán terminados los trabajos de tendidos de cables é instalaciones particulares por el acreditado montador práctico electricista Don Fernando Molina.

El domingo próximo 19 del actual tendrá lugar por la tarde la bendición de la maquinaria y por la noche se inaugurará el alumbrado público y particular de la repetida villa.

Felicitemos á los empresarios, deseándoles buenos negocios, y á los habitantes de Enciso por la importante mejora que aquellos les proporcionan.

Con numeroso acompañamiento de todas las clases de la sociedad y presidido el duelo por los Sres. Gobernadores civil y militar de esta plaza, Vicepresidente de la comisión provincial y Alcalde de la capital, fué conducido el domingo último al cementerio el cadáver del soldado Mariano Olalla Sanz, fallecido en el Hospital de esta ciudad á su regreso de la campaña de Cuba. Descanse en paz el buen soldado.

En la mañana de ayer llegaron á esta capital unos 70 soldados de esta provincia del último reemplazo y del capo de Ultramar, que regresan á sus casas con licencia limitada, después de haber recibido la instrucción militar en sus respectivos cuerpos.

El Ayuntamiento de Barcelona ha acordado la creación en su Parque Zoológico, de un chenil ó perrera destinado á criar y mejorar las razas de perros españoles.

Las bases que regirán en dicha instalación serán las siguientes:

El chenil del Parque Zoológico contendrá un gran número de ejemplares de perros de todas clases, destinados á la exhibición y á la cría y mejora de las razas.

Los productos se cederán por orden riguroso de inscripción, debiéndose formular el pedido en la Dirección de dicho Parque.

Los cachorros se entregarán á los dos meses de edad con la correspondiente hoja genealógica.

Se permitirá la unión ó cruzamiento con perras de propiedad particular, mientras obedezca al mejoramiento de la especie. Las perras expedidas de provincias han de venir franco á domicilio colocadas en sólido embalaje. Los gastos del retorno deberán satisfacerse anticipadamente.

Se admitirán perros á pensión de raza bien definida y de reconocida utilidad.

Todos los domingos se celebrará en la sección correspondiente un mercado de perros de todas castas y procedencias.

En todos los casos, el director del Parque Zoológico practicará un reconocimiento sanitario á los perros que se presenten, desechando á los que padezcan enfermedades de cualquier carácter.

La Dirección no responde de los accidentes ni de las pérdidas que puedan ocurrir.

Para más detalles é instrucciones referentes á dichos servicios, dirigirse al director del Parque Zoológico.

El día 23 de Diciembre se celebrará el primer mercado de perros.

ANUNCIOS PREFERENTES.

ENFERMOS

Consultorio médico quirúrgico en Soria, calle del collado 57, ó fonda de la Venancia, desde el 15 de Noviembre hasta el 15 de Diciembre próximo, dirigido por el Dr. M. Mardónes, tan conocido en esta provincia por las muchas y varias operaciones practicadas en los 16 años que la ha visitado y que habiendo estado, según su costumbre en Septiembre último, solicitado y comprometido, estará nuevamente otro mes en el número 57 dicho de la calle del Collado, á donde

se ha trasladado, ó sea desde el 15 de Noviembre hasta el 15 de Diciembre citados.

Sección especial de Oculística para los padecimientos de los ojos, cataratas, rijas, manchas, etc. Se colocan ojos artificiales. (El número de cataratas operadas en años anteriores pasa de 100 en esta provincia y de 70 el de rijas).

Sección especial de Ginecología para las enfermedades de la mujer (de la matriz) desarreglos menstruales por defecto y por exceso, flujos, dolores llamados por ellas de cintura, etc. etc.

La consulta es gratuita para toda clase de enfermedades: reconocimientos, curas y asistencia, según la posición de los interesados.

Horas de consulta de 11 á 1 y de 4 á 5

M.

La esterilidad ó dificultad mayor ó menor de tener sucesión, se corrige hoy, casi siempre, con medios de fácil práctica: varias son las señoras de esta provincia que le consultaron y pueden justificar la afirmación. Excede de 50, cuyos nombres no publica por razones fáciles de comprender aunque está autorizado por las que lo consiguieron.

NOTA. Se garantiza el resultado de las operaciones al que lo desee, bajo las condiciones que se pacten, haciéndose constar en este caso por escrito.

LA AZUCENA



PROVEEDORA DE LA REAL CASA

CONFITERIA

DE LA

VIUDA DE GIMENO

Collado, 23.—SORIA

La muy especial mantequilla de Soria, premiada recientemente en la Exposición de Logroño con medalla de Plata, se expende tan solo en este acreditado establecimiento, encargándose la dueña del mismo de facturar cuantos encargos la confien sin tener que molestarse el comprador, sea para el punto que quiera. También se reciben encargos de cajas especiales.

AMA DE CRIA

desea co'ocerse para criar en casa de los padres. Para más detalles dirigirse á D. Epigmenio Díez, carnicería, Soria. 1—2p

TRASPASO

Se hace en buenas condiciones de la sastrería de Antonio Pastor (El Riojano), única con géneros en esta capital, calle del Collado, número 9, tienda.

Ocupa buen local y tiene gran surtido en todo lo concerniente al ramo de sastrería.

Para tratar, con dicho señor, Collado, 9, Soria.

Se arrienda en buenas condiciones un horno sito en la calle de la Tejera número 7; el cual seguirá abierto para las caseras hasta que se encuentre arrendatario.

Para tratar del arriendo dirigirse á D. Sinfonso de Pablo, que vive en la calle del Campo número 24.

OFICIAL DE ZAPATERO

Se necesita en el día uno que sepa bien el oficio.

Para tratar dirigirse á D. Nicolás García, Valdeavellano de Tera.

Se arrienda una casa ventorro que está en la carretera de Madrid, titulada El Ventorro del Francés.

Calle del Instituto número 8, darán razón. 6—7p

LIQUIDACIÓN VOLUNTARIA

Se hace en la sastrería de Antonio Pastor (El Riojano) de todas las existencias que en el mismo local hay de géneros correspondientes al ramo de sastrería.

Los precios serán desconocidos por su baratura, y que esto es una verdad, lo prueba el que en breve plazo quiere realizarlo por tener intención de trasladarse de población y no ocuparse más del oficio.

Collado, 9, tienda.

SORIA.—Est. tip. de V. Tejero.—1897.

SECCION DE ANUNCIOS

LEYENDO SE GANA DINERO

“La Numantina.”

Gran establecimiento de ferretería y taller de cerrajería de
CLAUDIO ALCALDE

Numancia 29, 31 y 33 y Ramillete 1.—(Antes 24 y 23).

Tengo el honor de poner en conocimiento de mi numerosa clientela, y del público en general, que dispongo de una magnífica colección de camas inglesas y del país en todas clases y tamaños, advirtiéndole que puedo ofrecer este artículo en mejores condiciones que nadie por hallarme en relación directa con las principales casas del extranjero, ofreciendo dichas camas desde 15 pesetas en adelante, pudiéndose elegir desde el citado precio hasta lo más caro, lujoso y elegante, con arreglo á los adelantos modernos, tanto en incrustaciones como en mosquiteros colgados.

Bateria de cocina.

Desde el objeto más preciso hasta el más difícil de adquirir, en competencia y sin rival. ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes para obras con grandes ventajas.

GRAN COLECCION en telas metálicas y cribas de idem. Alambres de todos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos de latón y madera, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, nuevo sistema, hierro para rejas, espino artificial para cercados, tubos cristal para alumbrados, copiadores de cartas, estufas en todos tamaños, caloríferos, calentadores, cafeteras rusas, jaulas de todos tamaños, cartuchos fuego central y Lafuchet, bombas de todos sistemas y una profusión de artículos que no se detallan por no molestar al público. Bonito y variado surtido de lámparas y quinqués á precios muy favorables. Cajas de fondos

NOTAS.—Esta casa concede un beneficio de un 2 por 100 á todo parroquiano que haga de gasto 50 pesetas, siendo al contado.

También se encarga de adquirir en el momento toda clase de artículos por difíciles que sean, dentro de su ramo y á petición del cliente.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACIÓN HISPANO—PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería por el doctor don Maximiliano Weitz Secretario de la Delegación Der Vereinigten Salpeter.—Producenten.

El estiércol y los abonos minerales en horticultura—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el doctor Grandea» precedido de una reseña sobre «la nutrición de la planta según los modernos conocimientos» Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos publicados por el Permanent Nitrate Committee de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes y demás antecedente requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

MANUAL

6

GUÍA DE LOS JUECES MUNICIPALES

EN MATERIA CRIMINAL

Conforme á la ley de enjuiciamiento, publicada por R. Decreto de 14 de Septiembre de 1882, con la parte más necesaria

DEL

CÓDIGO PENAL

y modelos del

DILIGENCIADO DE CAUSAS CRIMINALES Y JUICIOS DE FALTAS

ampliado con los Aranceles judiciales

POR

D. CASTO MANRIQUE MOLINA

Secretario de Ayuntamiento y Juzgado municipal

Esta obra se halla de venta, al precio de 2'50 pesetas, en la librería de V. Tejero, Collado, número 54.—SORIA.

GEOGRAFÍA PARTICULAR

DE LA

PROVINCIA DE SORIA

por

D. Anastasio González Gómez,

Maestro de 1.ª enseñanza.

Acompañan á esta obra útiles y convenientes estadísticas, como la municipal, escolar y parroquial; precio de los billetes de los viajeros en los ferrocarriles; mercados y ferias; puestos de la Guardia Civil; pueblos de etapa y administraciones del Giro mutuo, por lo que viene á ser una curiosa y verdadera

Guía de la provincia de Soria.

Por su indiscutible utilidad y sus buenas condiciones tipográficas puede utilizarse como libro de lectura en las escuelas.

Véndese en la imprenta y librería de V. Tejero, al precio de UNA peseta ejemplar y DIEZ pesetas docena.

Collado, 54.—SORIA

A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arsenal, 22, duplicado. Madrid.

MADRES SALES GALACTÓGENAS del Doctor KLEIN. Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crían. Los niños crecen más robustos y les facilita la dentición.

GRAN ZAPATERÍA

DEL PROGRESO

DE LOS SEÑORES

LAPUENTE Y MODREGO

86. Collado, 88, Soria.

Esta casa ofrece al público un abundante y variado surtido de calzado en últimas novedades para caballeros, señoras y niños, lo mismo en fino como en ordinario, todo construido en sus talleres por oficiales de primera y material tanto del reino como del extranjero, de las mejores fabricas conocidas.

Esta acreditada casa no omite gastos ni sacrificios que estén á su alcance, para seguir dando gusto á su clientela y á cuantas señoras y caballeros tengan el gusto de visitar este establecimiento.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA
COMPañIA COLONIAL

TAPIOCA, THES

50 Recomendadas Industriales

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONCUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c. PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN. Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de calcio. V. recetas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digeribles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones ó irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse perfectamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR. LICOR ANTIAISMÁTICO DEL DR. KLEIN. Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN. Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

PUNTOS DE VENTA, EN SORIA.—Angel Lacalle, Farmacia, Collado, 64.—Santiago Ruiz, Farmacia y Droguería. — Autor, Doctor Klein, Escudillera, 82, Barcelona.

VIAJES GRATIS AL BRASIL

Se facilitan pasajes gratis desde los puertos de Lisboa y Oporto, á todos los labradores que con sus familias quieran ir al Brasil. También se les costea el pasaje á los carpinteros, herreros, torneros, estucadores, ó arbaniles, canteros, picapedreros, pintores, ebanistas, aserradores y cerrajeros, vayan solos ó con familias. Colocación fija.—Salida de vapores todos los meses.

SE NECESITAN AGENTES

Informes: F. M. Dotor —San Mateo—15—Madrid.

Aritmética y Sistema métrico

bajo una forma precisa, útil y conveniente para los niños que frecuentan las escuelas de primera enseñanza, por

D. ANICETO PÉREZ Y DURÁN

Obra declarada de texto para las escuelas de instrucción primaria.

Véndese en la Librería de Vicente Tejero á 0.75 pesetas ejemplar y 7.50 pesetas docena.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid. En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.